



微信扫一扫
关注该公众号

“中山红色故事”系列微信(29)

崖口伏击战里，这位新郎官壮烈牺牲



肖强（1915—1943），崖口伏击战中牺牲的中山抗日游击队副大队长

肖强（1915—1943），原名肖泗才，东莞麻冲人，早年赴港，追随在香港经营小五金商店的父兄谋生。日军南侵、国家危亡之际，肖强毅然把幼子托付给亲友，于1939年夏天，到顺德参加了接受共产党领导的广游二支队（珠江纵队的前身）。广游二支队是一支活跃在南海、番禺、顺德坚持游击战争的武装力量。肖强工作非常负责，考虑问题细致周到。每天晚上，他即使再累，也必定要亲自检查每一个哨位的值岗情况。考虑到士兵们很多都是年轻农民，没有多少战斗经验，肖强就常常为他们鼓劲、壮胆。肖强还注意在小细节上关心战士们生活起居，有战士在战斗时受伤，他亲自端茶送水、嘘寒问暖。中共南番中顺中心县委决定开辟中山五桂山抗日根据地后，把广游二支队第一中队60多人从顺德县路尾围调防中山九区石军沙，与中山的部队会合，对外称“挺三”第七中队，对内称第二主力中队，欧初任指导员，肖强任代理中队长。

1940年，中山沦陷，为了确保石岐至唐家公路的交通线，日军派出一股部队进驻崖口乡，并建立了伪政权，汉奸、恶霸、伪中队长谭玉良的护沙中队也进驻崖口乡。谭玉良率领其手下喽啰50多人，在崖口横行霸道，无恶不作，到处打家劫舍、敲诈勒索，就连行人过桥过路也要纳税，还巧立名目阻止抗日游击队收军粮，迫害抗日积极分子及其家属，引起的民愤极大。

中山游击队要挺进五桂山，崖口乡将成为五桂山游击区的前沿阵地和外围，也是五桂山游击队可靠的后方。中共南番中顺中心县委根据开辟五桂山根据地的需要和民众的要求，研究决定袭击崖口谭玉良部。1941年年底，在一个寒风呼啸的黑夜，肖强中队在谢立全、谭桂明等带领下摸黑挺入崖口，包围崖口祠堂里的伪军。这时伪军在呼呼大睡。攻击令发出后，肖强和罗章等有同志动作非常敏捷，一下子冲进谭玉良的住所。谭玉良被活捉并就地正法，崖口的敌人宣告覆灭。



中山抗日游击大队暨抗日民主政权中山县行政督导处机关旧址（黄春华摄于2020年10月）

1942年5月，中山县抗日游击大队在五桂山区宣布成立，大队长卫国尧，政委谭桂明，副大队长肖强，政训室主任欧初，大队下辖三个中队120人。游击大队成立后，不断加强政治教育和军事训练。肖强讲话带有很重的东莞口音，很洪亮，讲得很生动，青年们都爱听。他还经常做群众工作，有时吃完饭，他便去同群众谈心，或做些统一战线工作。

1943年10月的一天下午，南番中顺游击区指挥部及中山县抗日游击大队的领导集中在五桂山合水口开会，获悉伪军第四十三师一个营护送1000多名青年学生从石岐去翠亨参加“军官训练团”集训。此训练团是汪精卫的妻子陈璧君向日本人献媚，让其干儿子伪军第四十三师师长彭济华在总理故乡纪念中学举办的军官训练班，以培植自己的势力。可游击队在合水口的兵力不到60人，面对敌众我寡的情形，肖强认为，虽然我们的兵力与火力都不足，但如果等主力部队回来才行动就会坐失良机，应给敌人来个措手不及的打击。于是指挥部决定以少胜多，速战速决，在崖口村外埋伏，集中力量突袭敌人的先头部队。



崖口战斗出发点——合水口（历史照片）图片来源：《英雄儿女各春秋》

当日晚饭后，谢立全、欧初、肖强带领警卫班和手枪队20多人及刘震球民兵集结队的30多个民兵，跑步赶到崖口村外，队伍分三个小组埋伏在公路两旁的小山丘及树林中。不一会儿，远处传来闹哄哄的人声和杂乱的脚步声，月色中，看见敌人的尖兵班由远而近。

按预定部署，首先是让敌人的尖兵班安全地走过，接着是敌人的尖兵连排成四路纵队走过来。待其进入伏击圈时，指挥员的信号枪一响，眨眼间，机枪、步枪立即交织成火力网，加上一束束的手榴弹都对准敌群，打得敌人晕头转向，乱作一团，一下子歼灭了多名敌兵，剩下的敌兵丢盔弃甲、夺路而逃，直奔崖口村。为了歼灭更多敌人，队伍乘胜追击，肖强带领的小组立即冲下山越过公路，向崖口村方向冲锋，遭到了敌人的猛烈抵抗。

冲在最前面的肖强被敌人乱枪击中了大腿，血流如注，但他仍然坚持指挥杀敌，掩护战友撤退，直到战斗结束。撤离阵地后，因医疗条件差，无法及时止血抢救，肖强壮烈牺牲，年仅28岁。此役前不久，肖强刚和谢月香结婚，新婚燕尔，如果在和平年代，正是一对新人难舍难分之际。牺牲前，他将刚从香港带回来的一支墨绿色的钢笔交给欧初，嘱咐其转交给谢月香，另外把左轮手枪也交给欧初，希望同志们继续努力。



肖强的妻子谢月香

是役共毙伤伪军20人，缴获步枪10支、歪把机枪1挺、掷弹筒1具以及弹药一批。接着，驻扎在石门的罗章有部队连续三个晚上派一个战斗组到纪念中学附近，朝哨兵打几枪就走，训练团的学生都十分害怕，不少当了逃兵，训练团办不下去了。崖口伏击战行动果断，速战速决，以少胜多，破坏了敌人的军事训练计划，在群众中影响很大。

肖强牺牲的第二天，部队在合水口村召开了一个简单而隆重的追悼会，谢立全等许多同志以及五桂山区数百名群众，怀着沉重的心情，依依不舍地向这名英雄的遗体告别。

1998年，欧初带着后辈回访五桂山时仍提起崖口伏击战，他指着公路边一座小丘告诉孩子，这里就是当年指挥崖口伏击战的位置，也是肖强同志中弹的地方，当时他的鲜血就洒在这几棵松树下。抗日战争胜利40周年时，欧初写过一首诗，题目是《悼念卫汉、肖强、杨日韶诸先烈》，诗曰：

一代风流补漏天，并肩救国忆前贤。
堂堂笔阵风云动，猎猎旌旗鼓角喧。
冒死突围争殿后，冲锋陷阵奋当前。
珠江水赤英雄血，墓地红棉似火燃。

这首诗悼念的是以卫国尧、肖强、杨日韶为代表的中山抗日游击队全体烈士，他们的英名如同五桂山头的松柏，万古长青。

文章来源
《挺起钢铁的脊梁——大革命及抗战时期中山红色故事》

一审：邱露巧、林婷婷
二审：李丽静
三审：黄春华

中山党史
存史鉴今传薪火

